



A'

TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Szent Mihály - Havának
(Septembernek) 18 dik napján,
1792-dik Észteendőben.

E é t s.

Az itt lévő Keresztes - Dámák' Rendje, a'
múlt Pénteken dél előtt szentelte a' Kereszt-
Fel - emeltetésének Innepét, az Udvari Tem-
plomban. Ezen jeles Innep' alkalmatossá-
gával, 28 Fő Dámákkal nevelte a' Rend-
béliek' számát, Tsászárné ö Felsége, úgy-
mint a' Rendnek mostani Fő Olzlop - Asszonya.
Az újjonnan neveztetett Keresztes - Dámák
között vagynak két Királyi Hertzeg - Asszo-
nyok is, t. i.: *Maria Amália*, és *Maria*
Antónia, a' *Nápolyi Király'* Leányai, 's a'
Fels. Tsászárné' Testvérjei; vagynak két
D d Né.

Német Hertzegnék, úgymint: az Iffjú *Lobkovitz* Hertzegné, született *Schwartzenberg* H. Asszony; és H. *Lichtenstein* Jánosné, szül. *Fürstenberg* Landgráf-Asszony. Vagynak négy Magyar Asszonyságok is, t. i.: Bárá *Orczy* Lászlóné, szül. *Traun* Gróf-Asszony; Gróf *Pálffy* Józsefné, szül. *Hohenfeld* Gróf-Asszony; Gróf *Battyániné*, szül. *Zsigray* Gr. Asszony; és *Orsits* Grófné, szül. *Keglevits* Gróf-Asszony.

A' múltt Pénteken — Sept. 14-dik nadján — meg indúltt innen estve tájján Gr. *Zepáry*, Nádor Ispányunk Fő Udvari Mestere, Prága felé, hogy el-jegyzett Mátkájával Gr. *Klári* Kis-Asszonnyal öszve esküdjön. A' mint *Hollobrunn*, és *Jetzelsdorf* helységek között ment volna *Ausztria* szélén éjtizaka; ki ugrik egyszerre az út félről 14 zsvány: kettő a' gyeplüs lovak eleibe állott; kettő, a' nyeregben ülő kotsist vette, a' többi pedig, a' hintót ostromlotta. Maga a' Gróf Ur öt sebeket kapott, mellyek közzül leg-veszedelmesebb az, melly a' mellyjén esett. A' *Komornyikot* keresztül lötték, de nem holt-meg. A' *Vadász*nak, a' karján ment-által egy golyóbis. — A' melly gyémántos pixist néhai F. II. *Leopold*-tól kapott vólt ajándékban ő *Excel.* ja, azt el-vették a' tolvajok, egynehány száz forinttal együtt. — Hogy értésére lett ezen történet a' Felségnek, igen meg-indúlt rajta: 's mindjárt Orvost küldött a' meg-sebesített Gróf Ur után; 's rendeléseket tétetett, a' gonosztévőknek ki-nyomozása eránt.

A'

A' múltt Pénteken, az a' szomorú hír érkezett *Bétsbe*, H. *Hohenlohe'* táborából, hogy Hg. *Waldeck F. M. L.* Úrnak, egy ágyú golyóbis el-szakasztotta a' bal karját, midön *Thionville* Várának vizsgálására lett volna. — Ugyan azon alkalmatossággal, *Devaux* Ingen. Májor Úrnak a' tzombját által lötte az Ellenség.

Nandorfejevárárt — magát a' Várat — nem vették vólt még meg a' pártos Törökök, az utolsó *Zimonyi* tudósítások szerént.

M a g y a r O r s z á g.

Abaúj Vármegyének *Jászó* nevezetű Mezővárosában, minémű fényes Kastélyok lett légyen a' néhai *Prémonstratensiseknek*, Ország - szerte tudva lévő dolog. Annak építtetésére, szinte egy milliót költött *Sauberer András*, a' ki, utolsó előtt való *Prépostja* vólt a' Rendnek. Azólta is fenntartotta ezen pompás épületet a' maga valóságában a' *Kassai* Kamerális Adminisztráció, a' mióltától fogva a' Vallás-Fundusához tartoznak a' vólt *Prémonstratensisi Józszágok*; hanem a' múltt Auguft. 19-dikén egészen tűz' prédájává leve az. Ugy beszélnek, hogy 3 ezteidei jövedelmek kívántatnék még reá az említett *Józszágoknak*, hogy előbbeni formájába állíttathatna vissza az el-égett alkotvány.

Hogy' kellyen egy Városi Polgár Mester-Embernek alkalmaztatni magát közönséges helyen a' Komájához? meg-tanúlhatja az én káromon. Ezen sorokat találtuk egy levélnek az elein, melly Auguft. 18-dikán útasít-

tatott hozzánk *Magyar Országról*. — Így folytatja továbbá beszédét a' Lévél-Iró: Történt, úgymond, ezen hónapnak 4-dikén, hogy egy halottas háznál öszve gyülekezett Társaságban, a' hol én is jelen voltam, megjelent későbbben egy Kereszt - Komám, ki velem éppen azon mesterségen vagyok. — Köszöntését, valamint más Vendégek: úgy én is; kalapom' emelítése mellett fogadtam egy két szóval. Vége lévén a' tornak, nyugodtt elmével ballagtam haza, meg se gondolván, hogy okot szolgáltattam volna valakinek, a' reám való meg-neheztesre. — Hát más nap csak el-hülök belé, hogy az én kedves Komám vissza küldi nékem nyóltz formális póltrákban a' Koma-pénzt, olly kemény izenettel: hogy nem lézlek többé Komája, mivel az előtt való nap nem úgy köszöntöttem, mint illetet volna. — Azon dúzta-fel t. i. ő Kegyelme az orrát; hogy Feleségéről, és Gyermekeéről különösen nem tudakozódtam. — Elég az hozzá, hogy én már egy Komaság nélkül maradok véletlenül.

* * * * *

Azon ^{* * *} Tsászári Irásról, mely ^{* * *} Sept. 7-dikén közöltetett *Regensburghban* a' Birodalom Gyűlésével, tsak azt jelentettük vala röviden közelébbi *Hírmondónkban*, hogy annak értelme, 's tzellya szerént itélvén, minden órán had fog izenödni a' *Frantziáknak*, a' Tsászárnak, úgy mint Tsászárnak, és a' Német Birodalomnak részéről is. Minthogy ez, igen nevezetes, és nagy következésű Irás: kivántuk most annak foglalatját summará-

másan közleni. Elő-adatik abban, melly buzgóan igyekezett a' bődögültt Tsászári Felség, meg-tartani jó reménység alatt, a' *Frantzia Országgal* való barátságos szomlúdságot, olly rendeléseket tévén a' kiköltözött Frantziákra nézve, mellyeket akkor maga is ditsért Fr. Ország; melly különböző módon alkalmaztatta ellenben magát Fr. Ország a' Német Birodalomhoz, midőn nem tsak az, hogy az általa megkárosított Birodalmi Rendeknek villza nem akarta adai, a' Tsászár' kívánságára, a' mi ezeknek törvényes tulajdonok, a' Békesség-kötések szerént; de még azt sem ígérte, hogy tökéletesen ki fogja őket elégteleni, hanem leg fellyebb is tsak valamelly pénzbéli fizetésre ajánlotta magát; a' Tsászár' igazságos kívánságát ellenben, a' Természet', és a' Népek' Törvényével ellenkezőleg nagy kevélyen meg-vetette, úgy hogy a' meg-rontatott Békesség-kötések' (Pacifikátziók) sebeinek szép szerént való meg-orvosoltatásokhoz nem lehet semmi reménység; e' mellett, hogy a' Tsászári Felségnek elő-adása ellen, nem tsak meg-engedte Fr. Ország szakadatlanúl a' magáéinak, hogy *tsábító irásaik által pártütésre készteffék a' Német Birodalmi Alattvalókat*; hanem még, *oh fájdalom!* maga is az a' Felekezet, melly uralkodik mostanság *Frantzia Országban*, egyenesen abban töri a' fejét, mi módon forgathasson-fel minden törvényes rendtartást más Polgári Társaságokban is; mint ezt, sok nyilvánosságos történetek minden kétségen kívül valóvá teszik; — továbbá, hogy *Frantzia*

Or.

Ország, ötven ötven ezer Emberből álló 3 Seregeket parantsolt Német Ország' széleire éppen azon időben, midőn a' Hazájokat oda hagyott Frantziákkal le-tétették a' fegyvert Német Országban — végre, hogy a' *Magyar és Tseh* Királyhoz küldetett had-izenő Irásban, azt a' Császári Jelentést hozta-fel Fr. Ország fő okúl, melly szerént kötelesnek jelentette magát Császár ő Felsége, a' megkárosított Birodalmi Rendeknek óltalmazásokra, 's mindjárt akkor meg is támadta Frantzia Ország a' Német Birodalomnak úgy neveztetett *Burgundiai* Kerületjét (*Ausztriai Belgyiomot*); fegyveres Népet szállított-bé a' *Felső Rajnai* Kerületben fekvő *Basileai* Püspökségbe is; 's ekképpen valóságos hadat kezdett az egész Birodalom ellen: mellyre nézve, kéntelenítettett ő Császári Felsége, egyesíteni a' maga erejét a' Prussziai Királlyal, 's a' rész szerént jussaiktól megfosztott, rész szerént meg-támadott, rész szerént pedig tzélba vett Birodalmi Rendeknek segítségekre lenni, és a' Frantzia erőszaknak, erőszakot vetni ellenébe.

Ezen elő-adás után, nyóltz kérdésekre kíván a' F. Császár, mentől elébb való feleletet a' Birodalomtól. Első K.: Császár ő Felsége, és a' Birodalom részéről kellyen e' különösen hadatizenni Fr. Orzágnak, melly már valósággal el kezdte a' hadat, a' Birodalom ellen? — Második K.: Fr. Ország, és a' Német Birodalom között lett Békesség Kötések, kötelezzék e' még tovább is a' Birodalmat, minekutánna meg rontotta azokat Fr. Ország. Harmadik K. Arra az eset-
re,

re, ha hadat izen a' Birodalom, Fr. Országoknak, hadakozó Sereget kell e' tüstént formálni azon Katonaságból, mellyet a' Német Rendek fognak adni 's a' t.

Hannonia Tartományának *Mons* Városa mellett fekvő *Fromerie* nevű Helységéből következő értelmű Levél útasított *Bétsbe*, e' folyó hónapnak 5-dik napján dél utáni 5 órakor: „Eppen most érkezik hozzánk a' Generál-Kommandó' parantsolatja, hogy adjuk tudtára a' Seregnek az itt következő történeteket: 1.) Hogy a' *Braunschweigi* Hertzeg, Sept. első napján *Verdünt* meg-vette. Tsak egy éjszaka, 's egy reggel repdestek belé az ágyú-golyóbisok: mindjárt fel-adta magát. A' benne vólt fegyveres Nép, hadi rabbá lett. Ezen Város, *Lotharingiában* fekszik a' *Maas* vize partján, *Luxenburg* Várunkhoz tiz; *Mons*hoz 24; 's *Páris*hoz mintegy 30 mérttföldnyire. 2.) Hadi Tármeister Gróf *Clerfait* Vezérünk, meg-vette *Stenay* Városát. Ez is a' *Maas* vize' partján fekszik, *Verdünön* felül 6, és *Monshoz* mintegy 20 mérttföldnyire. Feküdt ugyan *Stenay* alatt 3 ezer Frantzaság; de ezt, úgy széllyel verték, tüzről pattant Katonáink, hogy felejtette az a' Vár' védelmezését, tsak maga menekedhetett; mellynek szomorú példáját látván a' Városbéliek, hogy ők is úgy, vagy még rosszabbúl ne járjanak: tsak meg-adták magokat. — Mi itt *Mons* tájján jó ideje már, hogy pihenünk; hanem most reménylyük, hogy minden órán ki-megyünk magunk is frantzia nyúlázatra. Az a' Frantziák ellen

ellen a' szerentsés Vadász, a' kinek jó lova van, hogy el-érheti őket. — A' *Philippeville*-béli Frantzia Katonáknak (*Philippeville* Város, *Monshoz* 7, *Charleroy* Városunkhoz pedig 4 mértföldnyire esik) kedvek talált jöni Sept. 3 dikán egy szabad mulattsághoz, 's választották mulató helyül a' Városon túl lévő kortsmát. Hirével esett a' dolog Hg *Schwartzenberg Károlynak*, 's ámbár nem volt is ő hivatalos a' tántzra: még is oda lopta magát egynehány jó ugrós és ugratós Legénnyel; 's mikor a' Frantziák derekassan musikáltatták volna magokat: nosza a' miénk is meg-szóllaltatják a' magok' musika-szerzőjüket, melyeknek hangja egészen elektrizálta a' Frantziákat. Kontráznakarták ugyan ők is mindjárt a' miénk' musikáját, de nem lehetett idejek hozzá; mert olly erejű musika volt ám az, melyet a' mi Vitézeink kezdtek, hogy tsak hamar el-ugratták általa, egy tántzos Kapitánnyal, egy Hadnaggval, és tíz köz Legénnyel a' valóságos *saltus mortálist* (halálos ugrást). Két Nemzeti Gárda-Tisztet pedig, és 14 köz Embert meg-hódoltattak, kiket el is hoztak magokkal elevenen. Részünkről, két *Latour* Reg. béliek kísérték el a' más világra, a' *saltus mortálist* el-ugrott Frantziákat. — A' *Branovátzky*' Batalionját hónapra várjuk *Mons* Városába. Ez is jól ért a' Frantzia ugratás' mesterségéhez. — Sept. 18-dikára, *Párisban* szándékozik lenni a' *Braunschweigi* Hertzeg, melly könnyen meg is lehet: mert a' mint oda fel említém, *Páris* nints messzebb az el-foglalt *Verdün* Városától mintegy 30 mért-

mérttföldnyinél; melly köz földön, nints már semmi nevezetes Erösség, a' melly tartóztassa újában a' Hertzeget. "

A' Német Birodalom' Gyűlésénél *Regensburghan*, *Caillard* Úr vólt a' Frantzia Udvar' Követe. Ezen Úr eránt, olly jelentést adott bé a' Birodalom' Gyűlésének Auguft. 3 dikán a' *Pruffzus* Követ, hogy annak *Regensburghól* való el-távozását kívánja az ő Udvara. A' Pruffziai Király' kívánságára reá állott az egész Gyűlés; melly közönséges meg-eggyezésnek ki-nyilatkoztatásával hozzá is küldetett *Caillard* Úrhoz Sept. első napján a' *Moguntziai* Követség' Titoknokja, és Udvar. Tanácsos *Herrlein* Úr, kit igen szépen fogadott *Caillard* Úr, 's azt felelte: hogy ő maga is látja, hogy a' mostani környülállások fzerént, nem lehet néki helye a' Birodalom' Gyűlésében.

H. Hohenlolohe' táborából öt nevezetes *Levelek* érkeztek egyszerre, meltyeket mind kívántunk volna egyszerre közleni; de, a' helynek szűk volta miatt, tsupán a' három leg-újabbakat iktathattuk - bé ide ez úttal:

Richemontból, Auguft. 30-dikán.

„A' mi leg-elöl vigyázó Hufzárjaink, másfél órányira állanak *Metztől*. Mai napon eleikbe tüntek ezeknek némelly Fr. Hufzárok — Gróf *Bertsényi*, és *Eszterházy* Regimentjeiből valók — *Haugondange* nevű Falunál. Örültek Hufzárjaink, hogy magyar ruhás Katonákat láthatnak *Lotharingiában*, még pedig ama' híres Magyar Izármazású Grófok *Bertsényi*, és *Eszterházy* neveikről

ne-

neveztetett Huszárokat. De, hogy ellenséges módra kezdték alkalmaztatni magokat a' Frantzia Huszárok: nosza bizony a' mi Huszárjainkba is más indulatok érkeztek, mellyek illy únszó, 's egymást buzdító szókra fakasztották őket: *Rajta Pajtás! Vágd az ilyen atta Kuruttzát!* Tüzes volt a' viadal. Mind az, eredeti (Magyar) Huszárok, mind ezeknek Frantzia Kopiai (a' Frantzia Huszárok) vitézül viselték magokat. Tsak ugyan el-fogtak Huszárjaink hetet közzülök, kik mindnyájan meg voltak sebesítve, egy némellyik kétszer is. Hoztak magokkal öt frantzia lovat is, egész készületével. A' Frantzia Foglyok beszélték, hogy a' Vezérjek is sebet kapott, több más Huszárokkal együtt. Részünkről el-esett egy igen derék Strásamester, egy Káplár, két köz Ember — mind Huszárok — és 2 magyar ló. — A' *Kinszky* könnyü lovas Regimentjéből, egy Legény költözött a' más világra; 's egy ló kapott sebet. — A' merre meg-fordúlnak Katonáink: mindenütt fel-raggatják a' Tsászár', és Prussz. Király' Manifestumjait a' Helységek' házaikra. A' Lakosoktól el-szedik a' fegyvert; 's a' Népek, és a' lovaknak való eleséget kívánnak tőlök. — Az új Frantzia hitet le-tett Papokat igyekezőnk minden módon kézre keríteni. — Keményen meg-büntettetik nálunk, a' leg-kissebb által-hágása is a' Törvényeknek, 's rendeléseknek. — Ezen a' napon, F. M. L. *Vallis*' táborából próbálgattak egynehány izben ágyúzni *Thionville* Vára felé; de nem lehetett fogatja a' ló.

lövöldözésnek : mivelhogy, ki-jöven a' Frantzia Katona a' Várból, kívül hánytak magoknak baueriákat, 's azokból tüzelnek Népünkre, melly is erre nézve nem igen férhet közel a' Várhoz. "

Richemontból, Auguszt. 31-dikén.

„Egynehány gyanús Embereket fogtak el ezen a' napon táborunkban. Dél után 3 órakor vizsgálódni (recognoscirozni) mentek Metz Vára felé H. *Vuldek*, és Gr. *Kollonits* Generálisok, két Osztály *Vurmser* Huszárokkal, két Osztály *Kinszky* könnyű Lovasokkal, egy Batalionnal a' *Schröder*' gyalog Regementjéből, két haubitzokkal, és két 3 fontos ágyúkkal. Hogy *Maison-Rouge* felé közelítettünk, melly helység egy mérttföldnyire esik Metzhez, sok gyalog Fr. Katonákat vettünk abban észre, kik, hogy megláttak bennünket, kezdtek azonnal készüléteket tenni ellenünk; hanem mi is ki-állánk mindjárt az Ország-útja' két szélére ágyúinkal, 's keményen tüzeltünk reájok a' Faluba. Ők is tromffal akarták fel-váltani a' tromfot, 's tiz ágyú-lövést tettek felénk, még pedig igen egyenesen: tsupán abban hibáztak, hogy kevés töltést adtak az ágyúknak, melly okozta, hogy a' golyóbisok nem érhettek el hozzánk; hanem mind előttünk hüllottak-le, és így nekünk semmit nem árthattak. Ezen sikertelen próbája után, Metz felé vette útját a' Fr. Gyalogság nagy sebességgel. Nem eredhattünk utánna, mivel parantsolatunk nem engedte. — A' vizsgálódó Sereg előtt járt lovas Kerülőink (*Patrouillen*), sokat tüzeltek öszve ez nap a'

a' Fr. Seregek' Kerülőikkel. Leg-alább is tettek ezer lövést a' miéink', pifstolyaikkal. Egynehány helyen sebes szaladásra vették a' dolgot a' Fran. Lovasok, mihelyt meglátták Vitézeinket. Ez, jele annak, hogy érkezésünk felől semmit se tudtak; mellyet valóban tsudálni lehet, mivel *Richemont* és *Metz* között sik föld vagyon, tsak itt amott erdős; és így észre vehették volna feléjük való menetelünket, ha szemesek lettek volna. A' *Lukner*' táborának jobb szárnyát láttuk *Metzen* túl, és ez elég volt egy vizsgálódásra. Eggy Embert se veszítettünk részünkről, ezen vizsgálódás' alkalmatosságával; mi azonban fogtunk egy Fr. gyalogkatonát. H. *Valdek*, megditsérte a' vizsgálódó Sereget szép rendtartásáért, 's bátor-szivüségért. "

Richemontból, Sept. 3-dikán.

„E' folyó hónapnak első napján, következő meg-jegyzésre méltó dolgok történtek: — *Richemonti* táborunkat, megerősítettük az Ellenség ellen. — A' *Grand-Moyeuveri* Plébánost, fogva hozták táborunkba. — *Thionville* Várát ágyúztatta Gr. *Vallisch*, de nem sok haszonnal. — Sept. 2-dikán, szerentséesebben folyt ezen Vár' ostromja; hanem a' rossz hír nekünk, hogy a' árbeliek le-tették eddig volt Kommandánsokat, B. *Vimpfent*. — Ma dél tájban, érkezett egy Kurir azzal a' hirrel, hogy a' *Braunschweigi* Hertzeg, *Verdün* Várát, két óráig tartott ágyúzás után meg-vette. Kezdődött t. i. az ostrom éjféلكor, 's már éjfélutanni két órakor meg volt a' diadalom. —

Thion-

*Thionville*val, naponként több több a' baj. Már látjuk, hogy ezt a' nagy Erösséget, tsupa ágyúzással meg nem vesszük; hanem rendes ostrommal kell látnunk hozzá. "

Frantzia Ország.

A' szemfényvesztő, és érzékenységeket tsiklandoztató *Módi*k' hajdani Hazájában *Párisban*, olly *módivá* vált (a' mint tudjuk) négy esztendőtol fogva, a' minden emberi érzékenység nélkül valóság, hogy alig gondolhatta volna már az ember, hogy valamely újj, és az eddig el-követett szörnyűségeknel rendkivülvalóbb példáját kéntelenítessen hallani, vagy olvasni, a' *Párisi* főbb 's alsóbb Jakobinusság' vad dühösségének. — De halljuk tsak, mi történe ezen hónapnak 2 dikán *Párisban*? — Olly hallatlan kegyetlenség valóban, a' melly, még tsak képzelődésébe se jöhetett valakinek, a' ki mint Ember úgy gondolkodik. — Estvéli 8 órakor t. i. egy Deputárziója érkezett a' Városi Tanátsnak a' Nemzet-Gyüléséhez, következő jelentéssel, 's kérelemmel: „A' Nép, bé-tördeli a' tömlötök' ajtajait. Már foly is a' vér. A' Tanáts, semmire se tud menni a' dühösködő sokasággal. — Kéri tehát a' N. Gyülését, hogy izennye meg néki, mi-tévő légyen? ” — A' Nemzet-Gyülese, ki-nevezett ugyan mindjárt 12 Bízatosokat a' maga kebeléből, 's el-küldötte azokat, a' Népnék le-tsendesítésére. Eleget beszélltek ezek a' Népnék; de biz annak nem vólt semmi fogánatja. El-futtattak

az-

azért egy Strását a' N. Gyüléséhez, 's jelentették néki, hogy foganatosabb eszközhöz nyúllyon, ha azt akarja, hogy vége legyen a' mefzárásnak. De érezvén a' N. Gyülés maga erőtelenségét, nem is tanátskozott ezen rettenetes tárgyról; hanem rendes dolgainak folytatásához fogott. A' fene-nép tehát, leg-kissebb tartalék nélkül bérontott minden tömlőtzőkbe, 's ki rángatván belőlők az ollyatén foglyokat, kik a' revolutzió' dolgában, nagyobb részént éjtszakának idején, és tsupa gyanúságra fogattak-el — méltóságokra, nemekre, és idejekre való minden tekintet nélkül — fel-áldozta azokat a' maga tigrisi indulatjainak. Ezen szerentsétleneknek számok közzül valók: *Lamballe* H. Asszony, és *Tourzelle* Asszonyság; továbbá, a' két *Montmorinok*, kiknek egy-egyike ama' híres Minister, a' másik pedig *Fontainebleau*i Kommendáns. volt; a' *Helvet*. Testörzők' Stabja; a' *Journal General de France* nevü Újság' Írója *Fontenai*; és a' Királyné' Gyóntató Attya *Lenfant* Apátúr, sok más fő Személlyekkel, és 264 meg nem esküdit Papokkal együtt, kiknek nagyobb részénél, kártya formájú papirosokat találtak, mellyeken egy záfzló szemléltetett következendő irással: *Miserere mei Jesus!* — *St. Brice* Asszonyságot, a' ki éppen terhes volt, nagy ügyyel bajjal lehetett meg-szabadítani, a' meg-öletett *Tourzelle* Asszonyság' (a' Királyfi' Nevelője') tiz elztendő's Leánykájával együtt.

*A Mosel partján fekvő Rémich Városa alól,
Aug. 27-dik napján.*

„Landau alól H. Hóhenlőhé vezérlése alatt eljött Seregünknek utazásbéli történeteit minckelötte tovább folytatnánk: kívántam előbbeni Tudósításaimhoz, hozzájuk adni még némelly jegyzéseket, hogy a' Frantziá hadnak, annál tökéletesebb Históriaját foglalhassa magában a' Magyar Hírmondó. Aug. 14-dikén kettős marsot tettünk egy, húzomban, úgy értünk Kajserslautern nevü Városába az Alsó - Palatinatusi Tartománynak. Oka eunek a' volt, mivel egy keskeny völgyön által kellett masiroznunk, a' hol nem lett volna alkalmas helyünk, a' táborba való szállásra, ezért is éjjel utánni három órától fogva dél utánni öt óráig meg nem állottunk. Itt könnyen el álhatta volna útunkat az ellenség, mivel hogy egy battériabéli ágyúk is elegendők lettek volna még - tartóztatásunkra, olly keskeny úton. Nagyon jól esett hogy nem szemes ellenséggel vagyunk dolgunk. Aug. 17-dikén Homburg felé, még keskenyebb völgyön kellett keresztül mennünk: azért is újra kettős marsot tettünk. Ezen útunk igen nehéz volt, mivel majd mindég homokban másztunk. Mind ezen sanyarúság, semmi dezertiót (szókest) nem okozott a' Katanaság között. Homburnál, jelen volt a' Két - hidi (Zweybrückeni / Hertzeg, mikor táborba szállottunk. Innen 3 tsapatban (Colonne) mentünk, az essős idő, és roz ú t m í a a' Hundsruckeni hegyek között. Aug. 21-dikén Ober-Loson - hoz érvén. Hg Valdek Saar - Louis Váranak meg - vizsgálására indúlt dél után 200 lovasokkal. Hogy meg látták Katonáinkat a' Frantziák: a' hid végén lévő sántzba (tete de pont) szaladtak.“

Erdély

Erdély Ország' mostani Gyűlésének első napján írta egygy érzékeny Hazafi.

Mai nap' gyűladox Magyar Hazánk' Híve',
 Buzgó Izeretettől lelkesített Szíve.
 A' fekete gyászát mai nap vetkezte,
 'S veres örvvel magát mai nap övezte.
 Erdély, e' nap juta Arany - Idejére,
 Mai napnak tehet veres színt jegyére.
 Nem a' kéntelenség tette a' hívséget,
 'S a' sok elmék között ritka egyességet;
 Hanem a' Izeretet, melly nem lát mértéket,
 Szerzé a' hívséget, 's a' közös értéket. —
 Életét, vagyónját, igéri Fejéért
 Egéssz Erdély e' nap, 's adja FERENTZéért:
 Még is meg-halálni kegyelmét nem tudja,
 E' szép ígérte a' jó szívvel töldja. —
 Éllyen FERENTZ Király! Éllyen szép Házával;
 Tündököllyék sok'ig hármás Koronával. —
 Éllyen Gróf Bánffy György, 's más jó Hazafiak,
 Éllyenek vígságban Öregek, 's Ifjak.

*

**

A' múlt Postán le küldöttük az Ország Gyűlése Históriájához tartozó Aktáknak utolsó fél árkusát: mellyeket annakokáért né lehet már most kötetni: hanem méltóztassanak elébb az említett fél árkus végén meg olvasni, a' Könyvkötőhöz szóló irást.

